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Collège J. Daguerre 

 

 

Brevet Blanc 
 

Mai 2019 

Epreuve de Mathématiques 

Durée : 2 heures 

 

L’emploi des calculatrices est autorisé. 

 

Le sujet comporte 8 exercices et 5 pages. Après s'être assuré que le sujet est 
complet, le candidat peut les traiter dans l'ordre qu'il souhaite, en précisant bien 
l’exercice traité.  

Le candidat traitera obligatoirement l’ensemble des exercices sur ses propres 
copies bien présentées. 

 

 

 

 

 

L’épreuve de mathématiques est notée sur 100 points.  
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EXERCICE 1  [21 POINTS]  

A. On considère une bougie conique représentée ci-contre. 

(La figure n’est pas aux dimensions réelles.) 

Le rayon OA de sa base est 2,5 cm. 

La longueur du segment [SA] est 6,5 cm. 

 

1) Sans justifier, donner la nature du triangle SAO et le construire en vraie 

grandeur. 

2) Montrer que la hauteur SO de la bougie est 6 cm. 

3) Calculer le volume de cire nécessaire à la fabrication de cette bougie ; 

on donnera la valeur arrondie au dixième de cm3 ? 

4) Calculer l’angle ; on donnera la valeur arrondie au degré. 

 

B. Pour amortir les chocs contre les autres embarcations ou le quai, les péniches sont équipées de « 

boudins » de protection. Calculer le volume exact en cm3 du "boudin" de protection ci-dessous, 

puis arrondir au centième : 

 

Rappel : 

Volume d'un cylindre de révolution : V = π R2 h 

où h désigne la hauteur du cylindre et R le rayon de la base. 

Volume d'une boule : V = 
4
3

 π R3 où R désigne le rayon de la 

boule. 

Volume d’un cône : V = 
1

3
  R² h où h désigne la hauteur du 

cône et R le rayon de la base. 

 

EXERCICE 2  [5 POINTS]   

On a posé à des élèves de 3ème la question suivante : 

« Est-il vrai que pour n’importe quelle valeur du nombre x, on a 5x ² – 10x + 2 = 7x – 4 ? » 

Léa a répondu : « Oui, c’est vrai. En effet, si on remplace x par 3, on a : 

5  3² – 10  3 + 2 = 5  9 – 30 + 2 = 17 

Et 7  3 – 4 = 21 – 4 = 17 » 

Léa a-t-elle raison ? 

Si oui, expliquer pourquoi son raisonnement est juste. 

Sinon, expliquer pourquoi son raisonnement ne convient pas et répondre alors au problème en justifiant 

correctement votre réponse. 
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EXERCICE 3  [10 POINTS]  

 

 

EXERCICE 4  [11 POINTS]  

Un jeu télévisé propose à des candidats deux épreuves : 

— Pour la première épreuve, le candidat est face à 5 portes : une seule porte donne accès à la salle du 

trésor alors que les 4 autres s’ouvrent sur la salle de consolation. 

— Pour la deuxième épreuve, le candidat se retrouve dans une salle face à 8 enveloppes. 

Dans la salle du trésor : une enveloppe contient 1 000 €, 5 enveloppes contiennent 200 €. Les autres 

contiennent 100 €. 

Dans la salle de consolation : 5 enveloppes contiennent 100 € et les autres sont vides. 

Il doit choisir une seule enveloppe et découvre alors le montant qu’il a gagné. 

1. Quelle est la probabilité que le candidat accède à la salle au trésor ? 

2. Un candidat se retrouve dans la salle du trésor.  

Quelle est la probabilité qu’il gagne au moins 200 € ? 

3. Un autre candidat se retrouve dans la salle de consolation.  

Quelle est la probabilité qu’il ne gagne rien ? 
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EXERCICE 5  [6 POINTS]  

 

Écrire la bonne réponse sur sa copie (A, B ou C) pour chaque item. 

Barème : 1 point par réponse juste, 0 point si pas de réponse ou si réponse fausse. 

Réponses  A B C 

Items 1 à 3 : On considère le diagramme en bâtons donnant la répartition des pointures des élèves 

d’une autre classe de troisième du collège précédent. 

 

1. L’étendue de cette série est :  3 4 6 

2. L’arrondi au centième de la moyenne 

de cette série est :  
38 38,29 38,51 

3. La médiane de cette série est  38 38,5 39 

4. 
7
3
 – 

4
3
 : 

6
7
 =  

3
3

 – 
7
6
 

7
3
 –  

3
4
 × 

6
7

 
21
9

 – 
14
9

 

5. Sous la lamelle, une cellule animale a 

une aire d’environ 4  10-7
 cm². 

Grâce à un microscope, on obtient un 
agrandissement dont l’aire est de 10 cm². 
Le coefficient d’agrandissement est : 

2,5  10-7 2,5  107 5  103 

6. Les droites (BM) et (NC) se coupent en 

A et les droites (MN) et (BC) sont 
parallèles. 
AN = 4,5 m ; AB = 9 m ; AC = 12 m.  
Alors la longueur AM est égale à …. 

1,5 m 3,375 m 6 m 
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EXERCICE 6  [15 POINTS] Tâche complexe 

Toute trace de recherche, même incomplète ou non fructueuse, sera prise en compte dans l’évaluation. 

Amélie s’étonne de l’article qu’elle vient de lire sur un site scientifique (doc. 1). 

Elle souhaite vérifier par elle-même l’impact des appareils de son salon qui restent branchés en veille 

environ 20 heures par jour chacun. Amélie a recensé dans un tableau les puissances consommées en veille 

par les appareils qu’il y a dans la pièce (doc. 2). 

Amélie utilise une formule de son cours de Sciences Physiques (doc.3) et son père lui a confié une facture 

d’électricité (doc.4).

 

 

Sur une année, quel est le coût en € de l’énergie gaspillée par les appareils qui restent en veille dans le 

salon d’Amélie ? 

Rappels : 

1 kWh = 1 000 Wh 

1 année : 365 jours 



P a g e  6 | 7 

 

EXERCICE 7  [12 POINTS] Fonction – lecture graphique - comparaisons 

Le graphique ci-contre représente la variation de la puissance (en kW) d’une éolienne en 

fonction de la vitesse (en m/s) du vent. 

 

1. A partir de quelle vitesse du vent l’éolienne démarre-t-elle ? 

2. Quelle est la puissance électrique atteinte par l’éolienne quand le vent souffle à 10 m/s ? 

3. Que signifie la partie horizontale de la courbe ? 

4. La puissance électrique fournie est-elle proportionnelle à la vitesse du vent ? Justifier. 

5. 1 400 est-il l’antécédent ou l’image de 8 ? 

 

EXERCICE 8  [12 POINTS]  

 

Deux postes d’observation sont placés sur la 

côte (notés A et B sur la carte). Ils sont 

distants de 1 800 m.  

À ces postes, des observateurs suivent le 

parcours d’un voilier V. 

Au poste A, on mesure 35°. 

Au poste B, on mesure 55°. 

Calculer les distances AV et BV, arrondies au 

mètre près, qui séparent le voilier de chaque 

poste d’observation. 
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EXERCICE 9  [8 POINTS] 
 
Dans cette question, toute trace de recherche, même incomplète, sera prise en compte dans 
l’évaluation. 
Pat le pirate a trouvé une caisse remplie de pièces d’or. 
Lorsqu’il regroupe les pièces par 2, il en reste une. 
Lorsqu’il regroupe les pièces par 3, il en reste 2. 
Lorsqu’il regroupe les pièces par 4, il en reste 3. 
Lorsqu’il regroupe les pièces par 5, il en reste 4. 
La caisse contient moins de 100 pièces. Combien de pièces d’or Pat le pirate a-t-il trouvées ? 

 
 

 

 

 

 
 


